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Teil A: Hörverstehen 
 
Task 1  Eating bugs                               (4 BE) 
 
4 BE insgesamt, 1 BE pro Item 
 

speaker 1 2 3 4 

heading C A D B 

unzutreffende Überschriften: E, F 
 
Task 2  Home Generators                              (6 BE) 
 
6 BE insgesamt, 1 BE pro Item 
 
1b, 2a, 3c, 4c, 5a, 6b 
 
Task 3  Graduation speech                            (10 BE) 
 
10 BE insgesamt 
 
1. Which problems do all young people face nowadays? (name three) (3 BE) 

 pressure of social media 
 reports of school shootings 
 climate change 

 
2. Why is missing a live graduation no big loss? (two aspects) (2 BE) 

 You do not have to sit there and listen to a commencement speaker. 
 You do not look stupid in a cap. 
 You have enough time to meet up with your friends later. 

 
3. Name two of the issues uncovered by the Covid pandemic in the US. (2 BE) 

 massive economic inequality 
 on-going racial disparities 
 lack of basic health care for people who need it 

 
4. List the three pieces of advice Barack Obama gives the graduates. (3 BE) 

 Don’t be afraid. 
 Do what you think is right. 
 Build a community. 

 
Hinweis des Verlags: Umrechnung von Bewertungseinheiten (BE) in Verrechnungspunkte (VP) Aufgabe 1 laut Korrektur- und 
Bewertungsrichtlinien/Fach Englisch (gültig ab Februar 2023). Sie finden diese unter dem Link: 
https://km-bw.de/site/hector-2019/get/documents_E661350445/KULTUS.Dachmandant/KULTUS/KM-Homepage/ 
Artikelseiten%20KP-KM/1_PDFS_2016/Berufliche%20Schule/Fach%20Englisch.pdf 
 
Sie finden das Dokument auch mit den Schlüsselworten „bewertungsrichtlinien englisch bw bk2“ im Internet. 
 
 
Teil B: Leseverstehen 
 
Aufgabe 2 Mediation                            (15 VP) 
 
Bewertung anhand der Deskriptorentabelle zur Bewertung der Mediation 
 
Mögliche inhaltliche Aspekte: 
 
Ökologische Auswirkungen der heutigen Bekleidungsindustrie und nachhaltige Maßnahmen der Branche 
Die heutige Bekleidungsindustrie ist von schnelllebiger Mode geprägt, was zu einem wachsenden ökologischen Problem führt. 
Experten betonen, dass die Modeindustrie sich grundlegend ändern muss, um die Umweltauswirkungen der schnelllebigen 
Mode zu reduzieren. 
 
Auswirkungen: 

 Die Modeindustrie trägt zur globalen CO2-Emission bei und ist für etwa 10 % der jährlichen weltweiten Kohlendioxid-
emissionen verantwortlich. Zudem wird geschätzt, dass die Industrie jährlich etwa 1,5 Billionen Liter Wasser ver-
braucht. 
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Alexander Öhlbach
Ggf. sollten diese Korrektur- und Bewertungsrichtlinien im Heft verlinkt werden?! Sie sind zu finden unter: https://km-bw.de/site/hector-2019/get/documents_E661350445/KULTUS.Dachmandant/KULTUS/KM-Homepage/Artikelseiten%20KP-KM/1_PDFS_2016/Berufliche%20Schule/Fach%20Englisch.pdf
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Aufgabe 1 a 
 
1.1 Die Gleichung 𝑥𝑥4 + 2𝑥𝑥2 − 3 = 0 lässt sich mit Substitution lösen.  

Substitution mit 𝑥𝑥2 = 𝑧𝑧 ergibt 𝑧𝑧2 + 2𝑧𝑧 − 3 = 0.  
Die quadratische Gleichung lässt sich mit der abc- oder pq-Formel lösen: 
𝑧𝑧1/2 = −2±�22−4∙1∙(−3)

2∙1
= −2±√4+12

2
= −2±√16

2
= −2±4

2
 ⇒  𝑧𝑧1 = −2+4

2
= 1 und 𝑧𝑧2 = −2−4

2
= −3 

Rücksubstitution ergibt die Lösungen für 𝑥𝑥:  
𝑥𝑥2 = 𝑧𝑧 ⇒ 𝑥𝑥2 = 1 ⇒ 𝑥𝑥1/2 = √1⇒ 𝑥𝑥1/2 = ±1 
𝑥𝑥2 = 𝑧𝑧 ⇒ 𝑥𝑥2 = −3 ⇒ 𝑥𝑥3/4 = √−3. Da die Wurzel von −3 nicht existiert, gibt es keine weiteren Lösungen. 
Die Lösungen der Gleichung sind also 𝑥𝑥1 = 1 und 𝑥𝑥2 = −1. 

 

1.2 Damit 𝑥𝑥 = −1 eine Wendestelle ist, muss man nachweisen, dass ℎ′′(−1) = 0 und ℎ′′′(−1) ≠ 0 gilt. 
Ableitungen:  
ℎ′(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥2 + 2𝑥𝑥 + 1  
ℎ′′(𝑥𝑥) = 2𝑥𝑥 + 2 
ℎ′′′(𝑥𝑥) = 2 
Überprüfung der Bedingungen: 
ℎ′′(−1) = 2 ∙ (−1) + 2 = −2 + 2 = 0   
ℎ′′′(−1) = 2 ≠ 0   
Damit sind die Bedingungen erfüllt und es ist nachgewiesen, dass 𝑥𝑥 = −1 eine Wendestelle von ℎ ist. 

  

1.3 Um die Nullstelle zu bestimmen, muss man die Funktion ein Mal ableiten, die Ableitung gleich Null setzen und die 
Gleichung nach 𝑥𝑥 auflösen. 
Ableitung: 
𝑔𝑔′(𝑥𝑥) = 2 ∙ 4 ∙ 𝑒𝑒4𝑥𝑥 − 16 = 8𝑒𝑒4𝑥𝑥 − 16 
Nullstelle: 
𝑔𝑔′(𝑥𝑥) = 0 
8𝑒𝑒4𝑥𝑥 − 16 = 0          |+16 
        8𝑒𝑒4𝑥𝑥 = 16         |: 8 
             𝑒𝑒4𝑥𝑥 = 2          |ln  
           4𝑥𝑥 = ln (2)    |: 4 
             𝑥𝑥 = ln (2)

4
 

Die Nullstelle der ersten Ableitung von 𝑔𝑔 liegt bei 𝑥𝑥 = ln (2)
4

. 
 

  

1.4 Für die Skizze sollte man den Schnittpunkt mit der y-Achse und die Nullstellen bestimmen. Da es sich bei der Funktion 
um eine ganzrationale Funktion vierten Grades handelt, die einen negativen Koeffizienten vor 𝑥𝑥4 besitzt, muss das 
Schaubild der Funktion vom dritten in den vierten Quadranten verlaufen. Damit hat man genug Informationen, um eine 
aussagekräftige Skizze zu machen. 
Schnittpunkt mit der y-Achse: 𝑥𝑥 = 0 ⇒  𝑦𝑦 = −04 + 1 = 1 ⇒ 𝑆𝑆𝑦𝑦(0|1)  
Nullstellen: −𝑥𝑥4 + 1 = 0 ⇔𝑥𝑥4 = 1 ⇒ 𝑥𝑥1/2 = √14 ⇒ 𝑥𝑥1/2 = ±1 
Skizze: 

 
 

  
1.5 • Das Schaubild hat bei 𝑥𝑥 = −2 einen Tiefpunkt. Das bedeutet, dass die zweite Ableitung an der Stelle 𝑥𝑥 = −2 

größer als Null sein muss. In der Tabelle ist aber 𝑓𝑓′′(−2) = −3 < 0. Dieser Wert ist also falsch. 
• Das Schaubild schneidet die y-Achse bei 𝑦𝑦 ≈ 3,2. In der Tabelle ist 𝑓𝑓(0) = 2. Dieser Wert passt also auch 

nicht zum Schaubild. 
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Aufgabe 1 
 
1.1.1 Auf dem Auszug der Lagerfachkarte ist zu erkennen, dass die Smooth-Drive GmbH vom Reifen „Performance“ jeweils 

zu Beginn jeden Monats 400 Stück bestellt. Demzufolge wird in einem bestimmten Rhythmus bestellt, weshalb hier das 
Bestellrhythmusverfahren vorliegt. 

 
1.1.2 Beim Bestellrhythmusverfahren wird der Bedarf außer Acht gelassen. Aufgrund dessen, erfährt das Lager am 27.07. und 

am 15.08. einen Leerstand. Demzufolge ist die Smooth-Drive GmbH in dieser Zeit hinsichtlich des Reifens lieferunfähig. 
In den Monaten Oktober, November, Dezember sind die Bestände hingegen hoch, wodurch unnötige Lagerkosten 
entstehen.  
Das Bestellrhythmusverfahren mit gleichbleibender Bestellmenge ist für die Reifen »Performance« ungeeignet. 

 
1.1.3 Ein alternatives Verfahren ist das Bestellpunktverfahren. Bei diesem Verfahren wird mit jeder Entnahme aus dem Lager 

geprüft, ob der Meldebestand erreicht bzw. unterschritten wird. Sobald eine Unterschreitung erkannt ist, wird eine 
Bestellung ausgelöst. 
Vorteile sind u. a.: 
• Die Gefahr der Bestandsunterdeckung ist sehr gering, da mit jeder Entnahme geprüft wird, ob der Meldebestand 

erreicht ist. Somit ist es ein sehr sicheres Verfahren. 
• Auch für Güter mit unregelmäßigem Bedarf ist das Verfahren geeignet. 

 
Nachteile sind u. a.: 
• Wird immer bis zur Lagerobergrenze aufgefüllt, dann führt dies zu hohen Lagerbeständen und -kosten. 
• Es entsteht tendenziell ein höherer Verwaltungsaufwand. 

 
1.1.4 Meldebestand= Tagesverbrauch* Beschaffungszeit+ Sicherheitsbestand 

Meldebestand = 2 Reifen * 200 Fahrräder * 20 Tage Beschaffungszeit + 2.000 Sicherheitsbestand= 10.000 Stück 
 
1.1.5 Der Meldebestand ist wichtig, da er angibt, wann eine Bestellung einzuleiten ist, damit die bestellte Ware rechtzeitig 

eintrifft und der Sicherheitsbestand nicht genutzt werden muss. 
 
1.2.1 Strukturstückliste 

Teilenummer: 5000 
Bezeichnung: Inlineskate Powerline 2.0 rechts 
Dispositionsstufe Teile- 

nummer Teilebezeichnung Menge bzgl. 
Endprodukt 

Menge bzgl. des 
übergeordneten Teils 1 2 3 4 5 

X     5001 Innenschuh rechts 1 Stück 1 Stück 
X     5002 Schaft 1 Stück 1 Stück 
 X    5006 Kunststoffgranulat 300 g 300 g 
 X    5011 Schrauben 2 Stück 2 Stück 
 X    5007 Schnalle rechts 1 Stück 1 Stück 

X     5003 Hartschale 1 Stück 1 Stück 
 X    5008 Verschlusssystem 1 Stück 1 Stück 
  X   5007 Schnalle rechts 2 Stück 2 Stück 
  X   5020 Schnürung 1 Stück 1 Stück 
  X   5021 Ösen 8 Stück 8 Stück 
 X    5006 Kunststoffgranulat 600 g 600 g 

X     5004 Untergestell 1 Stück 1 Stück 
 X    5010 Schienenrahmen 2 Stück 2 Stück 
  X   5050 Schiene 2 Stück 1 Stück 
   X  5033 Aluminium 800 g 400 g 
  X   5016 Kugellager 4 Stück 2 Stück 
  X   5017 Rollen rechts 4 Stück 2 Stück 
  X   5011 Schrauben 16 Stück 8 Stück 
 X    5009 Bremse rechts 1 Stück 1 Stück 

Hinweis: Eine der beiden Lösungen ist ausreichend. Entweder die Mengen bezogen auf 
eine Einheit des übergeordneten Teils oder auf das finale Produkt. 

 
1.2.2 Folgende Baugruppen sind im Produkt „Inlineskate Powerline 2.0 rechts“ enthalten: 

5000 Inlineskate Powerline rechts 
5002 Schaft 
5003 Hartschale 
5008 Verschlusssystem 
5004 Untergestell 
5010 Schienenrahmen 
5050 Schiene 
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